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Les élections francaises de mars 1967 ont porté un coup dur aux
gaullistes. En 1962 ils comptaient 284 membres a I’ Assamblee Natio-
nale. Aux derniéres élections ils ont perdu 39 siéges. Si I'on examine
de prés le nombre de voix on remarque qu’en realite il n'y a pas eu
une diminution par rapport aux précédentes élections. Par contre, 1l y
a une augmentation générale de voix chez les partis de gauche. D'autre
part, & la fin des élections de mars 1967, les gaullistes ont obtenu
245 siéges avec 43 % des voix, tandis que les partis de gauche avaient
194 siéges avec 46 % des voix. Cela s’explique, bien entendu, par
I'inconvenient du systéme majoritaire. La perte des siéges est plutot
diie a ’alliance des partis de gauche. C’est pour la pemiere fois depuis
1936 que les partis gauches -y compris les communistes - ont
réussi a former une alliance d’une facon disciplinée. Certes l'alliance
déja realisée aux élections présidentielles de décembre 1969 a facilite
les démarches pour les élections de I’Assemblée Nationale.

11 faut avouer que la majorité gaulliste n’'a pas un aspect coherant
4 I’Assemblée Nationale. Car, sur 245 membres, on compte 43 re-
publicains indépendants de Giscard d'Estaing; dans ce cas le «<mais»
de I'ancien ministre des finances prend de plus en plus d'importance.
Il se peut qu'un jour des conflits surgissent au sein des gaullistes.
Si le chef de I’'Etat n’arrive pas a trouver une nouvelle majorite qui
aura sa confiance il est possible qu'il procéde a la dissolution de 1 As-
semblée Nationale afin de procéder a de nouvelles €lections. Puisque,
depuis la reforme de 1962, le gouvernement ne procede pas directe-
ment du parlement, le président de la Reépublique n'est pas oblige
de se soumettre a la majorité de I’Assemlee.

Suivant les résultats des nouvelles élections, général de Gaulle
aura deux choix : ou bien il se soumettra a la volonte du peuple ou
bien il se démettra. Mais ces derniers temps, dans les milieux poli-
tiques, on discute aussi la possibilité de I'emplois de ’article 16 de la
constitution. Il faut souligner que l'utilisation de cet article est con-
ditionnelle et que le chef de 'Etat ne peut pas mettre en jeu l'article
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16 pour la raison qu’il n'a pas une majorité qui lui obéirait ou encore
qui ait son accord.

Il est claire que l'usage de l'article 16 serait, pour ces motifs,
une violation de la constitution. D’autre part, dans un pays comme
12 France ot les traditions parlementaires et le régime multipartite
sont fortement enracinés il est difficile d’envisager que le peuple se
soumette - méme temporairement - au pouvoir personnel du presi-
dent de la République.



